

Отзыв

Научного руководителя- доктора исторических наук, профессора А.И. ЯКОВЛЕВА на кандидатскую диссертацию ЭШБА Эланы Джемаловны на тему: «Черкесский фактор в системе международных отношений на Кавказе в XIX- начале XXIвв.»

Специальность: 07.00.15- История международных отношений и внешней политики

Диссертация Эшба Э.Д. по своему содержанию и структуре представляет собой завершенную научно-квалификационную работу на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

Тема диссертации «Черкесский фактор в системе международных отношений на Кавказе в XIX-начале XXIвв.» является актуальной для исследования, так как политическая роль черкесов и черкесских организаций, а также их влияние на процессы как на Кавказе, так и в странах, где проживают черкесские диаспоры до настоящего времени не получили должного освещения в российской научной литературе. Кроме того, особенностью работы является то, что в ней предпринята попытка комплексного исследования черкесского фактора. Автор исследует целую гамму проблем с позиций новых подходов. Говоря о целях и задачах диссертации, следует заметить, что автором осуществлен комплексный подход в изучении указанной темы исследования, проанализирована история «чкеркесского вопроса» со времени его возникновения и до настоящего времени.

В диссертации Э. Эшба рассматриваются основные вопросы истории возникновения «чекесского вопроса» и современная его интерпретация на солидной базе научной литературы и источников как на русском, так и на английском и турецком языках.

Как научный руководитель, вижу научную и практическую ценность научного исследования Эшба Э.Д. не только в системном историческом анализе роли черкесского фактора в системе международных отношений на Кавказе и использовании междисциплинарных методов изучения проблемы, но и в тех выводах и положениях, изложенных в исследовании, которые могут быть полезны для гос. структур, отвечающих за выработку политики

на Кавказе, а также в информационно аналитической работе при оценке баланса сил в изучаемом регионе.

Соискатель в процессе подготовки диссертации проявила себя ответственным и хорошо подготовленным специалистом, продемонстрировала способность к осуществлению самостоятельного научного исследования, навыки вдумчивой работы с источниками, умение анализировать сложный фактологический материал.

В процессе обучения в аспирантуре Эшба Э.Д. сочетала работу над диссертацией с участием в российских и международных конференциях и круглых столах и работой в качестве младшего научного сотрудника в Институте международных исследований МГИМО (У) МИД России.

Результаты исследования прошли апробацию в ходе их публикации в 9 научных статьях (общий объем около 5 п.л.), в том числе в 4 публикациях из перечня изданий, рекомендованных ВАК (общий объем около 3 п.л.).

Таким образом, диссертационное исследование Эшба Э.Д. «Черкесский фактор в системе международных отношений на Кавказе в XIX- начале XXIвв.» носит завершенных характер и представляет собой научно-квалификационную работу, которая полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук и рекомендуется к защите по научной специальности 07.00.15 - « История международных отношений и внешней политики», а ее автор заслуживает присвоения искомой степени кандидата исторических наук.

Научный руководитель,

Доктор исторических наук, профессор

А.И. Яковлев

Подпись А.И. Яковлева заверена

